

深水埗區議會
食物環境衛生委員會會議
有關固定小販攤位火警安全問題

自旺角花園街小販區分別於2010年12月及2011年11月發生嚴重火災後，本署引入措施以改善固定攤位小販排檔區的管理，從而減低對附近居民造成的火警風險。本署人員除不時提醒販商自律外，並會巡查固定小販攤位及對以下違規情況加強執法：

- (a) 以易燃物料蓋搭或覆蓋排位的簷篷；
- (b) 於攤位核准範圍外存貨過夜；
- (c) 攤檔擺放貨物的數量過多或陳列貨物的方式過大，阻塞走火通道，甚至行車道；

為了提升深水埗區內小販排檔區¹的火警安全意識，本署聯同消防處於今年3月及4月在區內各小販排檔區進行演習²，以安排消防車輛駛進及通過小販排檔區的緊急車輛通道。在各販商的配合下，有關演習得以順利完成，而有關地點的火警安全意識及環境衛生亦有所提升。

然而，本署留意到小販排檔區非法擴展營業範圍的問題十分普遍，以鴨寮街一帶尤其嚴重，這違規行為不但阻塞市民的走火通道，更阻礙緊急車輛的通過以致未能於火警/突發事件發生時迅速及暢通無阻地到達事發地點，或造成人命傷亡。因此，本署於今年4月29日至5月12日一連兩星期對北河四街及鴨寮街一帶的販商作宣傳教育。期間本署人員對販商作出勸喻，要求販商改善非法擴展營業範圍的問題以騰出足夠消防通道讓緊急車輛可隨時通過。

本署近日巡查所見，鴨寮街一帶的小販排檔區非法擴展營業範圍的問題已有所改善。本署會繼續檢視情況，並陸續於區內其他小販排檔區包括福榮街、福華街、永隆街、發祥街及長發街一帶進行另一輪教育宣傳。

本署會繼續積極改善上述問題，並為本區居民、小販攤檔的經營者及政府促成三贏的局面。除火警風險得以改善之外，排檔區的整潔和對行人及車輛沒有阻塞亦是有利營商的重要因素。

¹ 鴨寮街、基隆街、大南街、桂林街、北河街、福榮街、福華街、永隆街、發祥街及長發街

² 3月22日:鴨寮街、基隆街、大南街、桂林街及北河街;4月15日:永隆街、發祥街及長發街;4月23日:福榮街及福華街

食物環境衛生署
深水埗區環境衛生辦事處
2024年5月